

乌填完申请加入欧盟“问卷调查表”

□沈敏

新华社北京4月18日电 乌克兰总统府官员17日说,申请加入欧洲联盟的“问卷调查表”,乌方已经填写完毕,期望欧盟6月决定授予乌克兰候选国地位。

这意味着,乌方寻求“加速入盟”的流程由此再推进一步,但前程仍要看欧盟各成员国的态度。

欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩8日访问乌首都基辅时,在记者会上递给乌总统弗拉基米尔·泽连斯基一份“问卷调查表”。按照欧洲新闻电视台的说法,这是标志欧盟开启乌克兰入盟申请决策进程的“象征性举动”。冯德莱恩当时

说,欧盟就是否接纳新成员的决策过程通常需要耗费数年,对乌则缩减为“数周”。

路透社报道,乌克兰总统办公室副主任伊戈尔·若夫克瓦17日晚告诉乌克兰媒体,乌方已经填完这份问卷,接下来将由欧盟委员会对乌方入盟资格出具评估意见,“我方期待评估意见……是积极的,然后将交付欧盟各成员国表决”。

若夫克瓦说,乌方预期欧洲理事会6月开会时决定授予乌克兰“候选国”地位。欧洲理事会是欧盟最高决策机构,由成员国领导人及欧盟委员会主席、欧洲理事会主席组成,定期

举行首脑会议。欧盟官网显示,上述会议定于6月23日至24日举行。

“下一步,我方需要启动入盟谈判。而一旦进入谈判,我们就可以说说乌克兰获得欧盟正式成员国资格的事了。”若夫克瓦说。

俄乌冲突2月24日爆发后,泽连斯基2月28日签署乌克兰申请加入欧盟的文件,呼吁欧盟启动“新的特殊程序”迅速吸纳乌克兰。不过,欧盟27国在3月上旬举行的峰会上排除乌“火线入盟”的可能性,部分欧盟成员国领导人明确表达反对乌克兰快速入盟的态度。

乌克兰危机或致全球五分之一人口陷入饥贫

据新华社微特稿 联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯日前在接受媒体采访时说,乌克兰危机可能导致多达17亿人口陷入贫困和饥饿,超过全球人口的五分之一。

古特雷斯在捷克媒体17日发表的采访报道中说,乌克兰危机“对发展中国家造成无声打击”,可能令全球17亿人口陷入贫困和饥饿,“规模数十年未见”。

古特雷斯说,俄罗斯和乌克兰的小麦和大麦产量合计占全球产量30%,两国的玉米产量合计占比达五分之一,葵花籽油产量占比过半。

古特雷斯说,乌克兰危机导致粮食出口受限、供应链中断,进而引发物价飙升。今年年初以来,小麦和玉米价格已上涨30%,伦敦布伦特原油期货价格上涨幅超过60%,天然气和肥料价格翻了一倍多。

国际货币基金组织总裁克里斯塔利娜·格奥尔基耶娃14日说,受俄乌冲突影响,143个经济体今年经济增速预测值将下调,这些经济体占全球经济总量的86%。

李彦南



4月17日,火箭爱好者在俄罗斯圣彼得堡的彼得堡要塞发射自己制作的火箭模型。

当日,俄罗斯圣彼得堡举行火箭爱好者聚会,纪念俄罗斯宇航日。1961年4月12日,苏联宇航员加加林完成世界上首次载人航天飞行,这一天后来被确定为俄罗斯宇航日。

新华社发
莫京娜 摄

燃料价格猛涨 英国人支持对俄制裁意愿大跌

新华社北京4月18日电 英国最新民意调查结果显示,面对持续上涨的燃料价格,英国民众支持对俄罗斯制裁的意愿显著降低。

根据英国《每日电讯报》16日发布的民调结果,愿意接受因西方对俄制裁导致更高燃料价格的调查对象比例从3月的50%降至36%,降幅为14个百分点。

这次调查本月13日进行。当天,英国国家统计局发布的数据显示,英国3月消费者价格指数(CPI)同比上涨7%,为1992年3月以来最高纪录。

新冠疫情带来的全球供应链紧张因俄乌冲突以及西方对俄制裁而加剧,欧洲能源、食品等满足基本生活需求的商品价格普遍上涨,民众生活成本上升。

调查结果显示,54%的人认为自身财务状况在过去一年中恶化,比两个月前增加12个百分点;62%的人预测自身财务状况今后一年会继续恶化。

惠晓霜

巴以冲突再起 阿拉伯政党威胁退出以色列执政联盟

新华社北京4月18日电 巴勒斯坦民众与以色列警察15日在东耶路撒冷爆发新一轮冲突,截至17日仍未平息。以色列政府受到质疑和指责,一个阿拉伯政党17日威胁退出执政联盟,这令本月上旬刚刚失去议会微弱优势的执政联盟进一步面临解体风险。

两年内经历4次选举后,以色列议会去年6月通过新一届政府组建方案,结束右翼政党利库德集团领导人本雅明·内塔尼亚胡连续12年的执政。新政府包括统一右翼联盟、中左翼政党“拥有未来”党、中间党派蓝白党、联合阿拉伯党等8个政党,是以色列历史上首个有阿拉伯政党参加的政府。

然而,在巴以连日冲突后,联合阿拉伯党17日在一份声明中宣布,“暂停”在执政联盟中的成员身份,“如果(以色列)政府对耶路撒冷民众继续采取原

先措施……我们将退出(执政联盟)”。

就在本月6日,以色列总理纳夫塔利·贝内特所在的统一右翼联盟党鞭伊迪特·西尔曼以观念不合为由,宣布退出执政联盟。以色列议会共120席,执政联盟原本占61席,如今降至60席,失去多数地位。

分析师认为,执政联盟与反对党目前分别占60席,这意味着执政联盟推动议案需要寻求反对党的支持,否则不排除重新组建政府甚至解散议会提前选举的可能。

联合阿拉伯党在议会占4席,在执政联盟中的去留与巴以局势密切相关。如果该党退出执政联盟,议会可能对政府举行不信任投票,继而解散议会提前选举。

以色列议会目前正在休会,因此种种动向的直接影响要到下月复会后才会显现。

今年4月,恰逢穆斯林斋月

与犹太人逾越节时间有重叠,耶路撒冷安全局势格外敏感。巴勒斯坦民众与以色列警察15日在耶路撒冷老城的圣殿山(穆斯林称“尊贵禁地”)的阿克萨清真寺发生冲突,100多人受伤。双方17日再次在阿克萨清真寺及周边区域发生冲突,超过20人受伤。至此,三天来的受伤人数超过170人。

自3月下旬以来,以色列多地发生袭击事件。以色列军方以此为理由,在约旦河西岸展开大规模搜捕行动并与巴勒斯坦人发生冲突。约旦河西岸多地爆发游行示威活动,抗议以军枪杀巴勒斯坦人。

去年斋月期间,耶路撒冷发生一系列示威和摩擦,酿成2014年以来最大规模的巴以军事冲突:巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)等加沙地带武装组织与以军交火11天,导致数千名平民伤亡。

杨舒怡

防疫经费没着落 美国大量疫苗恐过期

据新华社北京4月18日电 美国民主党籍联邦参议员克里斯·孔斯17日参加一档电视节目时称,如果国会不批准追加新冠疫情救助经费,数以百万计疫苗将过期。

“我们要损失数以百万计疫苗,它们即将过期,”孔斯在美国哥伦比亚广播公司《面向全国》节目中说,“我们应把这笔经费视为应急支出……不浪费至关重要的疫苗。”

据美国《国会山》日报报道,国会参议院因追加新冠疫情救助经费陷入争吵。两党多名参议员本月初达成一致,支持追加100亿美元经费,用于疫苗接种和患者治疗。

然而,一些共和党人要求就恢复“第42篇”相关移民驱逐令的修正案进行表决,以此作为支持追加疫情救助经费的条件。孔斯认为,不应把两者捆绑。

共和党籍总统唐纳德·特朗普领导的美国上届政府援引《美国法典》中涉及公共卫生、社会福利和公民权利的第42篇相关规定,以防疫为由对所有试图跨越美国陆地边界入境的移民和难民进行集体驱逐,而无需对这些移民和难民的具体情况和保护要求做单独评估。

陈丹